

奮進新征程 建功新時代 · 非凡十年

福建：搶抓機遇謀發展 奮力譜寫新篇章

黨的十八大以來，習近平總書記兩次深入福建考察調研，在2019年全國兩會期間參加福建代表團審議，多次對福建工作作出重要指示，為福建發展把脈定向。遵循習近平總書記擘畫的“努力建設機制活、產業優、百姓富、生態美的新福建”宏偉藍圖，福建搶抓機遇謀發展，經濟實力持續躍上新台階，區域協同發展扎實推進，生態文明建設走在前列，人民群眾獲得感、幸福感、安全感更加充實。

改革開放增添發展活力

國際貿易“單一窗口”建設、商事登記“一照一碼”改革、設立國際商事仲裁院……自2015年掛牌以來，廈門自貿片區累計推出513項創新舉措。黨的十八大以來，福建向改革開放要動力、要活力，持續放大21世紀海上絲綢之路核心区、自貿試驗區、生態文明試驗區等政策的疊加效應，積極主動融入新發展格局。2019年3月10日，在參加十三屆全國人大二次會議福建代表團審議時，習近平總書記強調：“要向改革開放要動力，最大限度釋放全社會創新創造力，不斷增強我國在世界大變局中的影響力、競爭力。”7月15日，由福州開行的首列中欧班列“閩都號”從江門港駛出。班列滿載50個貨櫃、100個標箱的嬰幼兒用品，預計16天後直達莫斯科，比海運節省近20天。福州海關口岸監管處副處長童冰瑤說，通過創新監管模式，實現中欧班列與樞紐海港銜接聯動，打通了國際陸海貿易新通道。

改革帶來的活力同樣湧動在田間地頭，20多年前發源於福建南平的“科特派”制度如今碩果累累。全省累計選派科技特派員6.2萬多人次，創業和技術服務實現鄉鎮全覆蓋、一二三產業全覆蓋，有力帶動了各地鄉村建設和產業振興。

增量提质產業優化升級

走進福建福光股份有限公司的展廳，一張火量高清晰照片引人注目。“天問一號”上的星敏感器光學導航系統，最遠可在1000萬公里的距離識別到火星。這套裝置正是由福光提供的。2021年3月，習近平總書記在福建考察時，來到這家公司調研，強調“抓創新不問‘出身’，只要能為國家作出貢獻，國家就會全力支持”。黨的十八大以來，福建省地區生產總值連續跨越2萬億元、3萬億元、4萬億元三級台階。2021年全省產值超千億元產業集群達21個，營收超百億元企業突破50家。既重質量，更要質量。以“產業優”為指引，福建提出做好數字經濟、海洋經濟、綠色經濟、文旅經濟“四大經濟”，努力構建多元發展、多點支撐的現代化經濟體系。“數字福建”建設扎實推進，數字領域成為創新創業主戰場。2021年，福建數字經濟增加值達2.3萬億元，增長15%，占GDP約47%。激發海洋優勢，打開藍色經濟新空間。2021年，福建全省海洋生產總值超1.1萬億元，位居全國前列。以福州、廈門兩個國家級海洋經濟發展示范区為核心的“一帶兩核六灣多島”的發展格局基本形成。

山海協同邁向共同富裕

盛夏的寧德壽宁县下鄉，山明水秀，空氣中弥漫着花香、果香和茶香，遊客們來此既能避暑消夏，更能體驗“下鄉的味道”。曾經的下鄉是福建省唯一公路、無自來水、無照明電、無財政收入、無政府辦公場所的“五無”鄉鎮。經過多年不懈奮鬥，2018年全縣建档立卡貧困戶117戶508人全部脫貧。習近平總書記在2019年8月給下鄉的鄉親們回信，祝賀他們實現了脫貧，鼓勵他們發揚滴水穿石精神，努力走出一條具有閩東特色的鄉村振興之路。福建“八山一水一分田”，地區資源稟賦差異大。黨的十八大以來，致力於實現百姓富，福建建強推進解決區域差距和城鄉差距，不斷增強發展的協調性和均衡性。2012年，福建省確定沿海較發達縣（市）與23個省級扶貧開發工作重點縣縣扶協作，在產業轉移、勞資對接、資金支持等方面深度協同，福建廣大山區、農區、革命老区脫貧致富的步子明顯加快。全省一盤棋，山海同奮進。從2012年到2021年，福建城鎮化率提高10.4個百分點，達69.7%；城鄉收入比從2.83:1縮小為2.22:1；近年來福建三明、龍岩等老区山區地區生產總值、農村居民人均可支配收入增速高於全省平均水平。加強生態建設 創造美好生活 走進福州永泰縣梧桐鎮春光村，大樟

溪、古碼頭加上亭亭如蓋的老榕樹、蜿蜒的鵝卵石棧道，仿佛一幅風景畫。春光村黨支部書記陳坤彪說，近年來，依托良好生態，當地興起了民宿、採摘、漂流等新業態，村民在家門口就吃上了旅遊飯。習近平總書記2014年11月在福建調研時強調：“要大力保護生態環境，實現跨區域發展和生態環境協同共進。”寧德三都澳海域資源豐富，但曾經海上養殖無序、無序、無度問題突出，海洋污染嚴重。近年來，當地全面開展海上綜合整治，推進漁業產業和海洋生態協調發展。環境變好了，海上觀光、垂釣平台等旅遊精品項目接連落地，漁業產業鏈條不斷延長。廈門大學、福州大學等高校成立碳中和研究機構；農業碳匯服務驛站在廈門設立……圍繞“雙碳”目標，福建各地創新體制機制，推進生態產品價值實現，為大自然添綠色，讓老百姓得實惠。2021年3月，習近平總書記在福建考察時為福建發展進一步指明方向：“在加快建設現代化經濟體系上取得更大進步，在服務和融入新發展格局上展現更大作為，在探索海峽兩岸融合發展新路上邁出更大步伐，在創造高質量生活上實現更大突破，奮力譜寫全面建設社會主義現代化國家福建篇章。”筆記 習近平總書記殷殷囑托，福建將繼續保持敢拼會贏的闖勁和滴水穿石的韌勁，扎實推進高質量發展，努力建設機制活、產業優、百姓富、生態美的新福建。 新華社記者 顧錢江 涂洪長 董建國（據新華社福州7月22日電）

增強經濟恢復發展拉動力

持續擴大有效需求的政策舉措

李克強主持國務院常務會議部署

新華社北京7月22日電 國務院總理李克強7月21日主持召開國務院常務會議，部署持續擴大有效需求的政策舉措，增強經濟恢復發展拉動力；確定進一步規范行政裁量權，決定取消和調整一批罰款事項。會議指出，我國經濟正處於企鵝回升關鍵窗口，三季度至關重要。要貫徹黨中央、國務院部署，高效統籌疫情防控和經濟社會發展，推動穩經濟一攬子政策進一步生效，下大力氣鞏固經濟恢復基礎，着力穩定宏觀經濟大盤，保持經濟運行在合理區間，優先保障穩就業、穩物價目標實現。政策性開發性金融工具、專項債等政策效能釋放還有相當大空間，並能撬動大量社會資金，要以市場化方式用好，更好發揮有效投資補短板調結構、穩就業帶消費綜合效應和對經濟恢復發展的關鍵性作用。一是建立推進有效投資重要項目協調機制，由國家相關部門聯合辦公、聯審聯批，連續高效運轉。篩選項目要既利當前又惠長遠、有利於增強經濟社會發展基礎支撐能力，要符合“十四五”等規劃、有經濟效益、能尽早開工。對重要項目按規定單列用地、能耗等指標。至於競爭性產業，還是要完全靠市場化發展。二是依法合規做好政策性開發性金融工具資金投放等工作，強化激勵、不搞地方切塊，成熟項目越多的地方得到的支持越大。加快專項債資金使用。引導商業銀行相應提供配套融資，政策性銀行新增信貸額度要及時投放。三是各地按質量要求加快項目進度，創造條件確保建設工地不停工、相關產業鏈供應鏈不間斷，在三季度形成更多實物工作量，並注意多用以工代賑辦法給農民工提供打工機會。要適時組織部門聯合工作組赴地方督促和服務項目推進。加強管理和審計，確保工程質量，不留後遺症，嚴肅財經紀律，杜絕腐敗尋租。會議指出，消費與民生息息相關，仍應成為經濟主拉動力。要支持金融機構對受疫情影響的個人消費貸款採取更加靈活的安排。因城施策促進房地產市場平穩健康發展，保障住房剛性需求，合理支持改善性需求。出台支持平台經濟規范健康發展的具體措施，引導平台企業依法合規開展普惠金融業務，發揮好平台經濟創造就業、促進消費作用。加大金融對進出口的支持，積極為企業提供匯率避險等服務。會議指出，建設法治政府，必須依法行政，保護人民群眾和市場主體合法權益。要深化“放管服”改革，進一步規范行政裁量權，壓縮自由裁量空間，避免執法畸輕畸重。一是堅持執法為民，維護公平正義，穩定社會預期。二是制定行政裁量權基準，必須於法有據。三是規范行政執法。有權不能任性，做事要合法合規，解決執法簡單粗暴“一刀切”等問題。為進一步優化法治環境，減輕企業和群眾負擔，會議決定，取消29個罰款事項，用其他方式規范管理；對24個一般或輕微違規行為，按過罰相當原則降低罰款數額。嚴禁亂收費亂罰款。各級政府要堅持過緊日子，各財政供養單位要勤儉辦一切事業，騰出資金優先保障基本民生。

上海高新技術類企業外債便利化試點擴大惠及面

為科創企業釋放跨境融資紅利

本報訊（記者唐瑋婕）記者昨天從國家外匯管理局上海市分局了解到，上海高新技術類企業外債便利化試點自啟動以來，截至今年6月末的簽約額度已大幅增加近50%，在有力支持上海高新技術類企業更好利用境內外兩個市場、兩種資源的同時，加快了其高質量創新發展的步伐。結合資本項目外匯收入支付便利化改革的外債便利化額度試點，是高新技術類企業可以實質享受的又一項優惠政策。今年5月30日，國家外匯管理局上海市分局決定在增加“專精特新”企業為試點

對象的同時，政策惠及面擴大至上海全域，並將自主借用外債等值額度從500萬美元提升為1000萬美元。響應高新技術類企業提出的跨境融資市場需求，更好鼓勵和支持激發全社會創新創造的新創意、新發明、新模式，引導科研机构、中小企業解決技術難題，釋放企業創新需求並提高創新效率，已成為國家外匯管理局上海市分局進一步做深做透資本項目高水平開放工作的動力和方向。上海科創中心建設正處於關鍵的躍升

期，每萬戶企業法人中高新技術企業戶數全國第一，規劃到2025年，高新技術企業數量將突破2.6萬家，專精特新企業達到5萬家。為了精準響應市場需求，跨境融資便利化政策也要持續優化。國家外匯管理局上海市分局方面表示，將主動探索跨境融資便利化的高新技術園區模式、個案模式和聯動模式。下一步，上海有望探索比照外國公司本外幣一體化資金池模式，以高新技術園區為跨境資金歸集和分解使用中心單元，為園區核心成員企業提供合理測算額度下的跨境投融便利化政策舉措，

以跨境資金流動為紐帶集聚上下游高新技術類企業。為了更好推動國家科技成果轉移轉化示范区、長三角生態綠色一體化示范区等跨區域產業鏈創新鏈共同發展，可以考慮允許临港新片區試點企業借用的便利化外債資金，在長三角區域內非關聯高新技術類企業協同創新時發生借貸往來，加快建立以需求為引導、企業為主體、市場為導向、产学研深度融合的長三角區域技術創新體系，更好服務長三角技術市場一體化和科技創新共同體建設。

全國文物工作會議在京召開 王滬寧出席並講話

據新華社北京7月22日電 全國文物工作會議22日在京召開，中共中央政治局常委、中央書記處書記王滬寧出席會議並講話。他表示，要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，深刻領悟“兩個確立”的決定性意義，增強“四個意識”、堅定“四个自信”、做到“兩個維護”，堅持保護第一、加強管理、挖掘價值、有效利用、讓文物活起來，全面提升文物保護利用和遺產保護傳承水平，引導廣大幹部群眾增強歷史自覺、堅定文化自信，為建設社會主義文化強國、實現中華民族偉大復興的中國夢作出更大貢獻。

上海啟動今年直招士官報名工作

本報訊（記者何易 通訊員李瑋）市政府征兵辦近日發布2022年從普通高等學校畢業生中直接招收士官網上報名通告，要求本市各級兵役部門在做好當前疫情防控的前提下，開展直招士官網上報名工作。通告明確，招收對象為具有軍地通用專業技能的全日制普通高等學校畢業生，所學專業符合部隊專業需要。招收條件為具有專科以上學歷；其中，所學專業在就讀的普通高等學校已經開展職業技能鉴定的，應當取得中級以上職業資格證書；年齡不超過24周歲（1998年1月1日以後出生）；志願至少服役滿5年。政治條件和體格條件分別按照《軍隊征集和招募人員政治考核規定》《应征公民體格檢查標準》及有關規定執行。通告強調，即日起至8月1日，應招青年可登錄“全國征兵網”查詢所學專業是否符合2022年省級招收軍士專業範圍並進行網上報名，應招對象的體格檢查、政治考核時間由各區征兵辦公室自行安排；8月15日前，對體格檢查和政治考核合格的報名對象進行綜合測評，綜合衡量報名對象的資格審查、體格檢查、政治考核和綜合測評結果，擇優確定直接招收軍士對象；直接招收軍士對象確定後，各區征兵辦公室向社會公示，公示時間不少於5个工作日，經公示無異議的，辦理入伍手續；9月16日起組織報到入營。

長江白鯨能“復生”嗎？專家認為，嚴格來說一個物種絕迹50年才能視作滅絕 我們也許還未到和白鯨“說再見”的時候

■本報記者 沈滌莎 世界自然保護聯盟(IUCN)7月21日晚發布全球物種紅色名錄更新報告，宣布長江白鯨滅絕，長江鯨野外滅絕。這已不是“中國淡水魚之王”白鯨首次被下達“滅絕通知書”。著名魚類生態學家、中國科學院院士、中科院水生生物研究所研究員曹文宣認為，嚴格來說，一個物種絕迹50年才能視作滅絕。照這個標準，我們和白鯨也許仍未到“說再見”的時候。比如，比白鯨更早“絕迹”的長江鱘魚，至今仍未宣布其滅絕。不少鯨魚專家表示，他們仍然心懷希望，期待有一天白鯨會重新在長江中嬉戲。“一個已經在地球上生活了兩億年的物種，其生命韌性是值得期待的。”

它同時期的許多物種都滅亡了，為何“活化石”們在短短幾十年內集體走向瀕危，這值得研究，更值得人類警醒。“鯨魚專家、中國水產科學研究院東海水產研究所研究員、全國首席科學傳播專家莊平認為，主要有兩大原因：棲息地的破壞和過度捕撈。一方面，人類活動和全球氣候變化導致原有棲息地不再適合鯨魚生存；另一方面，幾十年前，鯨魚是全球漁業的重要捕撈對象，魚類資源的補充速度跟不上捕撈強度，導致所有種群大幅衰退。長江里曾經生活著三種鯨魚——白鯨、長江鯨和中華鯨，目前兩者被IUCN宣布滅絕和野外滅絕，下一個會輪到中華鯨嗎？

距離上海2800公里的長江上游金沙江段，是中華鯨重要且幾乎唯一穩定的“產房”。在氣候變化與人類活動等因素疊加影響下，中華鯨不得不下游長江順流而下尋覓新的產卵場。從對中華鯨的科學監測來看，2015年春夏，長江口曾出現大批中華鯨幼魚，此後難覓踪影。這意味著，中華鯨尋找新“產房”的過程或許並不順利。人工繁育是保持鯨魚種群的重要手段，好在中華鯨已經走通了人工繁育之路。30多年來，國內多個機構共放流中華鯨700萬尾以上，且還在繼續放流之中，補充了中華鯨的野外種群。莊平表示，中華鯨人工繁育放流技術還需要大量深入的研究，一些關鍵問題尚未得到根本解決，“我們對它們的了解還太少太少”。

善待自然，長江生態修復靜待“奇跡”產生 曹文宣說：“白鯨在長江急劇減少，幾乎和白鱘豚的衰退過程一樣。”不過，他認為，“嚴格來說，一個物種絕迹50年才能‘判死刑’。”莊平也表示，目前白鯨是否真正滅絕，還未到蓋棺定論的時候。魚和人一樣，需要有東西吃、有地方住，才能存活，特別是對於白鯨這種外處長江水生生系統金字塔頂端的生物來說。為此，營造一個各個生態位上的生物都能找到“口糧”的健康生態系統至關重要。長江流域分布著4300多種水生生物，其中魚類400多種，長江特有魚類170多種；擁有白鱘豚、白鯨、中華鯨、長江鯨、長江豚等國家重點保護水生生物12種。2020年1月1日，我國開始實施長江十年禁漁計劃。莊平說，淡水魚一般四到五年達到性成熟，十年時間意味著可以讓兩代之上的魚類得到休養生息的機會。另外，鯨魚專家還將目光投向了與白鯨同屬的匙吻鯨，期望從它們身上找到“復活”白鯨的密碼。大自然處處蘊藏著驚奇，長江白鯨有機會“復生”嗎？比如，6000萬年前就已滅絕的腔棘魚，1938年在非洲南部重新被捕捉到。只要我們善待自然，自然也不會吝於還我們以“奇跡”。

上海電氣原黨委書記、董事長鄭建華被“雙開”

新華社上海7月22日電（記者蘭天鳴）記者22日從上海市紀委監委獲悉，日前，經中共上海市委批准，上海市紀委監委對上海電氣集團股份有限公司原黨委書記、董事長鄭建華嚴重違紀違法問題進行了立案審查調查。經查，鄭建華身為黨員領導幹部和市屬國有骨干企業主要負責人，喪失理想信念，弄弄職責使命，政績觀扭曲，擅權妄為，私欲膨脹，靠企吃企，其行為造成了國有資產特別重大損失，嚴重污染了國有企業政治生態。鄭建華違反政治紀律，背離黨中央關於國有企業高質量發展的政策方針，不按有關規定向組織報告重大事項，處心積慮對抗組織審查，私藏閱看違禁書籍；違反中央八項規定精神，長期頻繁接受私營企業主宴請、旅遊等活動安排，大肆收受禮品禮金；違反組織紀律，隱瞞不報家庭資產和親屬經商辦企業等事項，公務出國考察期間擅自改變路線；違反廉

潔紀律，違規擁有非上市公司股份，長期無償借用私營企業車輛，通過民間放貸獲取大額回報，利用職權為親屬經營活動牽線搭橋，搞權色交易、錢色交易；違反生活紀律，家風敗壞，對親屬失管失教；利用職務上的便利，在企業經營過程中為他人謀取利益，非法索取或收受巨額財物；伙同特定關係人多次貪污公款；大肆挪用公款，數額特別巨大、情節特別嚴重；濫用職權致使國家利益遭受特別重大損失。鄭建華嚴重違反黨的紀律，構成嚴重職務違法並涉嫌受賄、貪污、挪用公款、國有公司人員濫用職權犯罪，且在黨的十八大後不收斂不收手，性質特別嚴重，影響特別惡劣，應予嚴肅處理。依據有關規定，經上海市委紀委常委會議研究報上海市委批准，決定給予鄭建華開除黨籍處分；由上海市委監委給予其開除公職處分；收繳其違紀違法所得；將其涉嫌犯罪問題移送檢察機關依法審查起訴，所涉財物隨案移送。

（上接第一版）在中信建投董事總經理董軍峰看來，三年間，科創板在基礎制度的創新方面進行了諸多改革，充分體現了科創板在制度創新性、包容性方面的突破，為國內科技創新企業快速發展插上了強有力的翅膀，“期待科創板在保持制度穩定性和連續性的同時，能夠繼續保持制度創新的活力，吸引更多長期資本和科技型企業入市”。

持續提升科技引領力和國際競爭力

“科創板成立短短三年，已成為科技企業融資的重要平台，體現了我國資本市場的高水平發展及科技產業的巨大潛力。”花旗中國商業銀行部總經理張旭表示，“隨着我國經濟更高水平對外開放，預計對全球金融服務的需求將持續增加，未來花旗希望助力更多科創板企業走向廣闊的國際市場。”從上海走向世界，邁入第三年的科創板也在吸引越來越多的國際投資者，

让更多科創“新星”從上海走向世界

國際化水平持續提升。今年以來，科創板外資機構交易占比9%，較2020年、2021年分別上升7個、2個百分點。目前流通市值持倉金額超過1000億元，占比近5%，較2020年底上升1.6個百分點，與2021年底持平。截至7月8日，科創板已上市的435家公司中，共35家合格境外機構投資者(QFII)參與新股認購並獲配，獲配股數共4533萬股，獲配金額9.59億元。QFII資金參與科創板戰略配售，在提振市場信心、保障企業發行、加強與境外投資者戰略合作等方面發揮積極作用。此外，MSCI(明晟)、富時、標普三大國際指數納入了越來越多的科創板優質股票，科創板50指數國際影響力與認可度逐步提升。對於國際投資者來說，科創板呈現出的高成長性、高流動性、亮眼的IPO融資額以及服務國家發展戰略的

強科創屬性，是他們眼中科創板所具有的“比較優勢”。瑞銀證券公司研究部總監連沛堃表示，通過融資幫助科創企業長遠發展，對未來中國新經濟的發展至關重要。面向未來，提升科技引領力和國際競爭力將是科創板改革創新的發力點。上海證券交易所方面表示，科創板將努力成為“科技創新和實體經濟轉型升級樞紐”的長期可投資市場，努力打造一個規范、透明、開放、有活力、有韌性的資本市場。

新冠與夏季流感如何區分、如何預防

（上接第一版）“當前，我們正處在新冠疫情常态化防控階段，市民如出現發熱、咳嗽等症狀，請及時前往發熱門診就診。因為，每個發熱門診都有鑒別診斷手段，包括新冠病毒檢測、流感病毒檢測等，這些常态化鑒別診斷工作可以引導下一步對症治療，保障大家的健康。”殷勇提醒，生活中預防傳染病，可關注兩個環節——傳染病主要是呼吸道傳播和消化道傳播。其中，切断消化道傳播，主要是要注意飲食安全，不食用不潔淨的食物或水；切断呼吸道傳播，對個人來說就是堅持防護舉措，堅持戴口罩、保持社交距離等“三件套”“五還要”。在此基礎上，請大家積極落實“新防疫三件套”——接種新冠病毒疫苗、做好核酸檢測、主動掃場所碼。